
YouGov Deutschland: Wahlabsicht Bundestagswahl 2021

Stichprobengröße: 2000

Feldzeit:  25.06.2021 - 28.06.2021

männlich weiblich
18 bis 34 

Jahre

35 bis 54 

Jahre

55 Jahre 

und älter
Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich weiß nicht
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Wahlabsicht

Wahlabsicht

Ungewichtete Basis Brutto 1648 829 819 305 473 870 427 544 677 1329 319 657 512 475 4

Ungewichtete Basis Netto 1648 829 819 305 473 870 427 544 677 1329 319 657 512 475 4

CDU/CSU 30% 28% 32% 17% 32% 35% 37% 28% 25% 31% 25% 28% 31% 32% 55%

SPD 15% 14% 17% 10% 15% 17% 18% 15% 12% 16% 11% 15% 15% 15% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 19% 18% 20% 32% 16% 15% 13% 15% 28% 20% 14% 22% 21% 13% 0%

Die Linke 7% 9% 5% 7% 4% 9% 5% 8% 8% 5% 13% 8% 5% 6% 31%

AfD 11% 13% 9% 8% 15% 10% 13% 12% 8% 10% 15% 8% 12% 14% 0%

FDP 11% 13% 9% 16% 10% 9% 7% 14% 12% 11% 12% 11% 10% 12% 0%

Sonstige 7% 6% 8% 10% 8% 5% 7% 7% 7% 6% 9% 8% 5% 8% 13%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Haben Sie sich schon endgültig entschieden, wie Sie bei 

der Bundestagswahl wählen werden?

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

ja, habe mich schon endgültig entschieden 61% 65% 57% 50% 61% 66% 65% 57% 59% 61% 60% 60% 59% 64% 33%

nein, ich werde mich erst zu einem späteren Zeitpunkt 

endgültig entscheiden
25% 25% 26% 33% 23% 22% 21% 26% 30% 26% 22% 26% 26% 23% 34%

weiß nicht 3% 2% 3% 4% 4% 1% 3% 3% 2% 3% 3% 3% 2% 3% 10%

keine Angabe 12% 9% 14% 13% 12% 10% 11% 15% 9% 10% 16% 11% 13% 11% 24%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, 

welche der folgenden Parteien können Sie sich 

grundsätzlich vorstellen zu wählen?

CDU/CSU

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

nein, sicher nicht (1) 34% 34% 34% 44% 31% 30% 34% 33% 35% 33% 38% 37% 31% 33% 24%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 15% 15% 15% 13% 16% 15% 13% 14% 18% 14% 17% 15% 16% 14% 0%

ja, vielleicht (3) 18% 19% 16% 21% 18% 16% 15% 20% 18% 18% 16% 16% 18% 19% 0%

ja, sicher (4) 28% 27% 29% 16% 29% 34% 32% 27% 26% 29% 24% 27% 29% 29% 42%

weiß nicht 2% 2% 3% 4% 3% 1% 2% 3% 2% 2% 3% 3% 3% 1% 27%

keine Angabe 3% 2% 4% 2% 3% 3% 5% 3% 1% 3% 3% 3% 3% 3% 6%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 46% 47% 45% 37% 47% 50% 47% 46% 44% 47% 40% 43% 47% 48% 42%

BB (1-2) 49% 49% 48% 57% 47% 46% 47% 47% 53% 47% 54% 52% 47% 47% 24%

Mittelwert 2.4 2.4 2.4 2.1 2.5 2.6 2.5 2.4 2.4 2.5 2.3 2.4 2.5 2.5 2.9

SPD

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

AlterGeschlecht

Gesamt

Schulabschluss WohumfeldWest/Ost



nein, sicher nicht (1) 35% 37% 34% 30% 42% 33% 36% 35% 34% 34% 39% 33% 37% 36% 24%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 20% 20% 21% 23% 16% 21% 18% 20% 23% 21% 17% 19% 22% 21% 10%

ja, vielleicht (3) 23% 24% 23% 28% 20% 23% 20% 25% 25% 23% 26% 26% 20% 23% 42%

ja, sicher (4) 15% 15% 15% 10% 14% 17% 16% 14% 14% 16% 11% 16% 15% 14% 0%

weiß nicht 3% 2% 4% 5% 4% 1% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 3% 2% 17%

keine Angabe 4% 3% 4% 3% 3% 4% 6% 3% 1% 4% 4% 4% 3% 4% 6%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 38% 38% 38% 39% 35% 40% 36% 39% 39% 38% 37% 42% 34% 36% 42%

BB (1-2) 56% 57% 54% 53% 59% 55% 55% 55% 57% 55% 56% 52% 59% 57% 34%

Mittelwert 2.2 2.2 2.2 2.2 2.1 2.3 2.2 2.2 2.2 2.2 2.1 2.3 2.1 2.2 2.2

Bündnis 90/Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

nein, sicher nicht (1) 47% 50% 45% 39% 53% 48% 50% 51% 41% 45% 58% 44% 47% 54% 24%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 13% 12% 14% 11% 13% 14% 13% 13% 13% 13% 12% 15% 11% 12% 8%

ja, vielleicht (3) 18% 17% 18% 17% 16% 19% 18% 17% 18% 19% 13% 17% 20% 16% 0%

ja, sicher (4) 16% 16% 15% 26% 12% 13% 11% 12% 24% 17% 11% 19% 17% 11% 10%

weiß nicht 3% 2% 4% 3% 4% 2% 3% 3% 2% 2% 4% 2% 3% 3% 51%

keine Angabe 4% 3% 4% 3% 3% 4% 6% 3% 2% 4% 4% 4% 3% 4% 6%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 33% 34% 33% 44% 28% 31% 29% 29% 42% 36% 24% 36% 37% 27% 10%

BB (1-2) 60% 62% 59% 50% 65% 63% 62% 65% 54% 58% 69% 59% 58% 66% 33%

Mittelwert 2.0 2.0 2.0 2.3 1.9 2.0 1.9 1.9 2.3 2.1 1.8 2.1 2.1 1.8 1.9

Die Linke

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

nein, sicher nicht (1) 53% 54% 52% 43% 55% 56% 57% 51% 49% 53% 50% 49% 53% 56% 42%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 18% 15% 20% 17% 18% 18% 17% 18% 19% 19% 15% 18% 20% 16% 18%

ja, vielleicht (3) 14% 15% 13% 21% 14% 11% 12% 13% 17% 14% 15% 17% 14% 11% 0%

ja, sicher (4) 9% 11% 6% 11% 6% 9% 6% 10% 10% 8% 13% 10% 7% 9% 24%

weiß nicht 3% 3% 4% 6% 4% 1% 3% 4% 3% 3% 4% 3% 3% 3% 9%

keine Angabe 4% 2% 5% 2% 3% 5% 6% 4% 1% 4% 4% 3% 3% 5% 6%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 23% 26% 20% 32% 19% 20% 18% 23% 27% 21% 28% 26% 21% 20% 24%

BB (1-2) 70% 69% 72% 60% 74% 74% 74% 69% 68% 72% 64% 67% 73% 72% 60%

Mittelwert 1.8 1.8 1.7 2.0 1.7 1.7 1.6 1.8 1.9 1.7 1.9 1.9 1.7 1.7 2.1

AfD

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

nein, sicher nicht (1) 74% 73% 75% 77% 69% 76% 75% 69% 78% 76% 66% 78% 72% 72% 41%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 4% 5% 4% 6% 4% 3% 3% 5% 5% 4% 5% 4% 5% 4% 34%

ja, vielleicht (3) 6% 6% 6% 4% 7% 6% 4% 8% 6% 5% 8% 6% 5% 7% 10%

ja, sicher (4) 10% 12% 8% 7% 13% 10% 11% 11% 8% 9% 14% 8% 11% 12% 0%

weiß nicht 3% 2% 3% 4% 4% 1% 2% 3% 2% 2% 3% 3% 3% 2% 9%

keine Angabe 3% 2% 4% 2% 3% 4% 4% 3% 1% 3% 4% 3% 3% 3% 6%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 16% 18% 14% 12% 20% 16% 16% 19% 13% 15% 22% 13% 17% 20% 10%

BB (1-2) 78% 78% 79% 82% 74% 79% 78% 74% 83% 80% 71% 82% 77% 76% 75%

Mittelwert 1.5 1.6 1.4 1.4 1.6 1.5 1.5 1.6 1.4 1.5 1.7 1.4 1.5 1.6 1.6

FDP

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7



Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

nein, sicher nicht (1) 43% 40% 45% 38% 44% 45% 46% 41% 41% 42% 47% 46% 41% 39% 85%

nein, wahrscheinlich nicht (2) 22% 21% 22% 23% 20% 22% 24% 20% 22% 23% 19% 20% 24% 22% 0%

ja, vielleicht (3) 19% 21% 17% 20% 18% 19% 16% 21% 20% 20% 15% 17% 19% 22% 0%

ja, sicher (4) 10% 12% 8% 13% 11% 8% 6% 12% 12% 10% 11% 11% 9% 11% 0%

weiß nicht 3% 3% 4% 5% 4% 2% 4% 4% 3% 3% 4% 4% 4% 2% 9%

keine Angabe 3% 2% 4% 2% 3% 4% 5% 3% 2% 3% 4% 3% 3% 3% 6%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB (3-4) 29% 33% 25% 32% 29% 27% 22% 33% 33% 30% 26% 27% 27% 33% 0%

BB (1-2) 65% 61% 67% 61% 64% 67% 69% 61% 63% 64% 66% 66% 66% 61% 85%

Mittelwert 2.0 2.1 1.9 2.1 2.0 1.9 1.8 2.0 2.0 2.0 1.9 1.9 2.0 2.1 1.0

Themenrelevanzen

Welche der folgenden Themen sind Ihrer Meinung nach 

die wichtigsten Themen, um die sich Politiker*innen in 

Deutschland kümmern sollten? Bitte wählen Sie bis zu 5 

Themen aus.

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Europa und EU 10% 13% 8% 14% 8% 10% 8% 9% 13% 11% 7% 9% 10% 12% 0%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
43% 37% 48% 34% 44% 47% 42% 45% 42% 42% 46% 39% 46% 45% 58%

Wohnen, Mieten 42% 41% 42% 39% 41% 43% 46% 44% 35% 41% 45% 48% 40% 34% 48%

Umwelt- und Klimaschutz 45% 42% 48% 46% 38% 50% 45% 41% 50% 47% 38% 45% 49% 43% 17%

Rente und Altersvorsorge 57% 53% 60% 40% 57% 66% 67% 59% 45% 57% 58% 53% 57% 62% 34%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 15% 14% 16% 16% 16% 13% 17% 12% 15% 15% 14% 15% 15% 14% 8%

Bildung, Schulen und Universitäten 39% 36% 42% 44% 37% 38% 33% 37% 47% 38% 42% 40% 38% 40% 15%

Wirtschaft 22% 25% 20% 23% 23% 21% 17% 21% 29% 23% 21% 21% 22% 24% 8%

Finanzen und Staatsverschuldung 15% 18% 12% 15% 15% 16% 14% 15% 17% 16% 13% 13% 16% 17% 0%

Einwanderung und Asyl 31% 31% 31% 18% 33% 36% 33% 32% 28% 31% 29% 28% 32% 33% 0%

Digitalisierung 20% 24% 16% 25% 20% 17% 14% 20% 27% 20% 18% 21% 19% 20% 8%

Terrorismus 15% 13% 17% 10% 14% 18% 19% 13% 12% 15% 14% 14% 15% 16% 15%

Kriminalität 24% 24% 25% 16% 25% 29% 30% 23% 20% 24% 27% 25% 23% 26% 6%

Schere zwischen Arm und Reich 36% 36% 36% 31% 34% 39% 34% 38% 35% 35% 37% 36% 36% 35% 0%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
15% 17% 12% 21% 12% 13% 10% 12% 22% 15% 14% 16% 14% 13% 8%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 13% 14% 11% 10% 13% 14% 12% 13% 13% 13% 11% 10% 13% 16% 0%

Ein anderes Thema 2% 2% 2% 3% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 3% 2% 1% 1% 0%

Weiß nicht 2% 3% 2% 3% 4% 1% 3% 3% 1% 2% 2% 2% 2% 3% 34%

Summe 445% 442% 448% 407% 436% 470% 443% 439% 453% 446% 440% 437% 450% 453% 260%

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer Meinung 

nach das wichtigste Thema, um das sich Politiker*innen in 

Deutschland kümmern sollten?

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Europa und EU 2% 3% 1% 4% 1% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 0%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
8% 5% 11% 8% 8% 9% 8% 10% 7% 8% 8% 8% 8% 9% 52%

Wohnen, Mieten 7% 7% 7% 7% 8% 7% 8% 8% 6% 7% 10% 9% 7% 6% 0%

Umwelt- und Klimaschutz 18% 16% 20% 19% 14% 20% 19% 14% 21% 19% 16% 18% 19% 17% 0%

Rente und Altersvorsorge 15% 15% 14% 11% 16% 16% 20% 16% 8% 14% 15% 11% 17% 17% 0%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0%

Bildung, Schulen und Universitäten 7% 6% 8% 7% 7% 7% 6% 7% 9% 7% 9% 9% 6% 6% 8%

Wirtschaft 5% 6% 4% 4% 6% 5% 3% 4% 8% 5% 4% 5% 4% 6% 0%



Finanzen und Staatsverschuldung 2% 3% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 3% 3% 1% 2% 3% 3% 0%

Einwanderung und Asyl 9% 10% 9% 5% 10% 12% 10% 9% 9% 9% 10% 8% 11% 10% 0%

Digitalisierung 3% 3% 3% 4% 3% 2% 1% 4% 4% 3% 2% 3% 2% 3% 0%

Terrorismus 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 6%

Kriminalität 2% 2% 2% 3% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 3% 3% 2% 2% 0%

Schere zwischen Arm und Reich 10% 10% 9% 10% 9% 10% 7% 12% 11% 10% 11% 11% 11% 9% 0%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
1% 2% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 0%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 1% 1% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0%

Ein anderes Thema 1% 1% 1% 2% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 0%

Weiß nicht 5% 5% 5% 7% 8% 2% 5% 6% 5% 5% 4% 4% 5% 7% 34%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Welcher Partei sprechen Sie in den folgenden Bereichen 

die größte Lösungskompetenz zu?

Europa und EU

Ungewichtete Basis Brutto 1842 903 939 341 536 965 497 638 707 1470 372 735 573 530 4

Ungewichtete Basis Netto 1842 903 939 341 536 965 497 638 707 1470 372 735 573 530 4

CDU/CSU 35% 34% 37% 25% 34% 41% 39% 34% 32% 37% 28% 33% 39% 35% 0%

SPD 11% 12% 11% 9% 9% 14% 12% 10% 12% 12% 9% 12% 12% 10% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 9% 9% 8% 13% 9% 6% 6% 6% 14% 9% 5% 10% 8% 7% 0%

Die Linke 3% 4% 2% 4% 3% 2% 2% 3% 4% 2% 5% 3% 3% 3% 0%

AfD 7% 9% 6% 6% 9% 7% 9% 8% 5% 7% 9% 5% 9% 9% 0%

FDP 6% 7% 4% 10% 6% 3% 6% 4% 6% 5% 6% 6% 3% 6% 56%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 3% 5% 2% 2% 2% 3% 4% 3% 3% 3% 1% 3% 0%

Keiner Partei 26% 23% 29% 27% 28% 25% 25% 31% 23% 24% 35% 28% 24% 26% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)'

Ungewichtete Basis Brutto 1843 906 937 343 535 965 498 639 706 1469 374 734 573 532 4

Ungewichtete Basis Netto 1843 906 937 343 535 965 498 639 706 1469 374 734 573 532 4

CDU/CSU 30% 30% 31% 21% 29% 35% 36% 27% 26% 32% 23% 28% 33% 30% 0%

SPD 18% 20% 15% 17% 16% 19% 15% 19% 19% 18% 15% 21% 15% 17% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 9% 9% 8% 14% 8% 7% 7% 7% 13% 10% 5% 11% 9% 6% 0%

Die Linke 6% 6% 5% 6% 4% 7% 3% 6% 8% 5% 11% 7% 5% 5% 0%

AfD 6% 6% 5% 5% 6% 5% 8% 6% 3% 5% 9% 3% 7% 7% 0%

FDP 5% 6% 4% 8% 5% 3% 5% 3% 6% 5% 4% 4% 5% 6% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 2% 4% 5% 4% 2% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 2% 4% 0%

Keiner Partei 24% 21% 28% 25% 28% 22% 22% 29% 21% 23% 30% 23% 22% 26% 100%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Wohnen, Mieten'

Ungewichtete Basis Brutto 1844 907 937 343 536 965 498 640 706 1472 372 736 571 533 4

Ungewichtete Basis Netto 1844 907 937 343 536 965 498 640 706 1472 372 736 571 533 4

CDU/CSU 22% 20% 25% 13% 23% 27% 29% 19% 19% 24% 16% 20% 24% 24% 44%

SPD 18% 19% 16% 15% 15% 21% 18% 17% 19% 19% 14% 17% 18% 18% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 8% 9% 7% 13% 6% 7% 5% 7% 12% 9% 6% 9% 9% 7% 0%

Die Linke 11% 13% 9% 16% 9% 11% 8% 11% 15% 10% 17% 15% 9% 10% 0%

AfD 7% 7% 6% 7% 8% 6% 9% 7% 5% 6% 9% 4% 9% 9% 0%

FDP 5% 6% 4% 7% 6% 3% 4% 5% 6% 5% 5% 4% 5% 5% 0%

Einer sonstigen Partei 2% 2% 2% 3% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 3% 1% 3% 0%

Keiner Partei 26% 23% 30% 27% 30% 24% 26% 31% 21% 25% 31% 28% 25% 25% 56%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Umwelt- und Klimaschutz



Ungewichtete Basis Brutto 1841 903 938 342 534 965 497 640 704 1470 371 735 570 533 3

Ungewichtete Basis Netto 1841 903 938 342 534 965 497 640 704 1470 371 735 570 533 3

CDU/CSU 19% 18% 19% 13% 18% 22% 23% 17% 16% 19% 16% 18% 21% 18% 0%

SPD 6% 6% 6% 6% 4% 8% 7% 7% 4% 7% 4% 5% 7% 7% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 36% 36% 35% 40% 34% 34% 28% 32% 48% 37% 29% 39% 36% 31% 0%

Die Linke 4% 5% 2% 8% 3% 2% 3% 3% 5% 4% 4% 3% 4% 5% 0%

AfD 5% 6% 4% 5% 6% 5% 7% 5% 4% 5% 8% 3% 6% 7% 0%

FDP 3% 4% 3% 6% 3% 2% 3% 4% 4% 3% 4% 4% 3% 3% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 2% 3% 2% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 4% 3% 1% 3% 22%

Keiner Partei 25% 22% 27% 20% 28% 25% 27% 29% 18% 22% 33% 25% 22% 26% 78%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Rente und Altersvorsorge

Ungewichtete Basis Brutto 1835 904 931 340 537 958 495 638 702 1464 371 732 570 529 4

Ungewichtete Basis Netto 1835 904 931 340 537 958 495 638 702 1464 371 732 570 529 4

CDU/CSU 27% 26% 29% 17% 27% 33% 35% 24% 23% 28% 26% 26% 27% 30% 44%

SPD 17% 17% 17% 13% 15% 20% 15% 17% 18% 19% 10% 18% 17% 15% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 6% 7% 5% 11% 5% 5% 6% 5% 8% 7% 3% 6% 8% 4% 0%

Die Linke 9% 11% 6% 11% 6% 10% 7% 8% 12% 8% 15% 11% 5% 11% 0%

AfD 7% 7% 6% 6% 9% 6% 9% 6% 4% 6% 9% 4% 9% 8% 0%

FDP 6% 7% 5% 10% 6% 3% 3% 5% 10% 6% 4% 6% 7% 4% 0%

Einer sonstigen Partei 2% 2% 3% 3% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 3% 1% 3% 13%

Keiner Partei 26% 22% 29% 30% 29% 22% 22% 32% 24% 25% 31% 26% 26% 25% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung

Ungewichtete Basis Brutto 1840 901 939 342 535 963 497 638 705 1469 371 738 570 528 4

Ungewichtete Basis Netto 1840 901 939 342 535 963 497 638 705 1469 371 738 570 528 4

CDU/CSU 27% 27% 28% 20% 27% 32% 31% 27% 24% 29% 22% 25% 30% 28% 0%

SPD 19% 19% 18% 14% 15% 23% 18% 18% 20% 20% 12% 20% 19% 17% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 6% 7% 5% 12% 5% 4% 5% 4% 9% 7% 5% 7% 6% 5% 0%

Die Linke 9% 11% 6% 13% 6% 8% 7% 8% 12% 7% 14% 11% 8% 7% 0%

AfD 7% 8% 5% 6% 9% 6% 10% 6% 5% 6% 10% 4% 8% 9% 0%

FDP 5% 5% 5% 7% 7% 3% 3% 5% 7% 5% 5% 3% 5% 6% 44%

Einer sonstigen Partei 2% 2% 3% 5% 2% 1% 2% 2% 3% 3% 2% 3% 2% 2% 0%

Keiner Partei 25% 21% 29% 23% 28% 23% 25% 29% 20% 24% 30% 25% 22% 26% 56%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Bildung, Schulen und Universitäten'

Ungewichtete Basis Brutto 1842 904 938 342 534 966 497 640 705 1471 371 735 573 530 4

Ungewichtete Basis Netto 1842 904 938 342 534 966 497 640 705 1471 371 735 573 530 4

CDU/CSU 28% 27% 28% 21% 25% 32% 31% 24% 28% 29% 22% 26% 30% 28% 0%

SPD 15% 14% 15% 10% 15% 17% 14% 16% 14% 16% 10% 16% 15% 13% 44%

Bündnis 90/Die Grünen 11% 11% 10% 16% 9% 9% 9% 8% 15% 12% 7% 11% 12% 9% 0%

Die Linke 6% 8% 4% 8% 4% 6% 3% 7% 7% 5% 10% 6% 4% 7% 0%

AfD 6% 6% 6% 5% 8% 5% 9% 6% 3% 5% 9% 4% 7% 7% 0%

FDP 7% 8% 7% 8% 7% 7% 6% 6% 10% 8% 7% 7% 7% 8% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 4% 3% 6% 3% 2% 3% 2% 4% 3% 5% 3% 3% 4% 0%

Keiner Partei 25% 22% 27% 25% 30% 21% 24% 31% 19% 23% 31% 27% 22% 25% 56%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Wirtschaft

Ungewichtete Basis Brutto 1832 898 934 338 534 960 495 636 701 1461 371 731 571 526 4

Ungewichtete Basis Netto 1832 898 934 338 534 960 495 636 701 1461 371 731 571 526 4

CDU/CSU 37% 38% 36% 20% 34% 46% 40% 36% 35% 39% 29% 36% 38% 36% 44%



SPD 13% 12% 14% 14% 12% 13% 13% 14% 12% 14% 8% 14% 13% 11% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 5% 6% 5% 10% 4% 4% 4% 4% 8% 6% 4% 7% 6% 3% 0%

Die Linke 4% 4% 3% 6% 2% 3% 4% 2% 4% 3% 6% 3% 3% 4% 0%

AfD 6% 8% 5% 5% 8% 6% 9% 6% 3% 6% 9% 4% 6% 10% 13%

FDP 11% 13% 8% 17% 11% 7% 6% 10% 18% 11% 12% 10% 11% 12% 0%

Einer sonstigen Partei 2% 2% 3% 3% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 1% 2% 0%

Keiner Partei 22% 18% 27% 25% 26% 19% 21% 27% 19% 20% 30% 23% 22% 22% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Finanzen und Staatsverschuldung

Ungewichtete Basis Brutto 1844 906 938 343 537 964 496 640 708 1472 372 735 574 531 4

Ungewichtete Basis Netto 1844 906 938 343 537 964 496 640 708 1472 372 735 574 531 4

CDU/CSU 33% 32% 34% 21% 31% 40% 36% 32% 31% 34% 29% 34% 33% 33% 0%

SPD 14% 15% 13% 14% 11% 16% 14% 13% 14% 15% 10% 15% 14% 11% 44%

Bündnis 90/Die Grünen 5% 6% 3% 8% 4% 4% 4% 3% 6% 5% 3% 6% 4% 3% 0%

Die Linke 4% 6% 2% 9% 3% 3% 4% 4% 4% 4% 4% 3% 4% 5% 0%

AfD 6% 7% 5% 5% 8% 6% 8% 6% 4% 5% 10% 4% 8% 7% 0%

FDP 8% 10% 6% 12% 9% 5% 5% 6% 14% 8% 8% 7% 8% 10% 0%

Einer sonstigen Partei 2% 2% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 3% 13%

Keiner Partei 28% 23% 33% 29% 31% 26% 27% 33% 24% 26% 35% 28% 28% 28% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Einwanderung und Asyl

Ungewichtete Basis Brutto 1840 903 937 339 535 966 496 640 704 1466 374 736 570 530 4

Ungewichtete Basis Netto 1840 903 937 339 535 966 496 640 704 1466 374 736 570 530 4

CDU/CSU 26% 26% 26% 16% 26% 31% 31% 24% 23% 27% 21% 24% 27% 29% 0%

SPD 10% 10% 11% 10% 9% 11% 10% 8% 11% 10% 8% 12% 8% 10% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 9% 11% 8% 15% 7% 8% 6% 8% 14% 10% 5% 10% 12% 6% 0%

Die Linke 4% 5% 4% 8% 4% 3% 4% 4% 6% 5% 4% 6% 4% 4% 0%

AfD 17% 21% 13% 13% 20% 17% 19% 18% 15% 16% 22% 15% 20% 18% 0%

FDP 4% 4% 4% 6% 3% 3% 3% 3% 6% 4% 5% 3% 4% 4% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 3% 3% 4% 3% 2% 2% 4% 2% 3% 4% 3% 2% 2% 44%

Keiner Partei 26% 21% 32% 27% 27% 25% 25% 32% 22% 25% 31% 27% 24% 27% 56%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Digitalisierung

Ungewichtete Basis Brutto 1840 903 937 342 536 962 496 641 703 1468 372 733 571 532 4

Ungewichtete Basis Netto 1840 903 937 342 536 962 496 641 703 1468 372 733 571 532 4

CDU/CSU 24% 24% 24% 14% 22% 29% 28% 23% 20% 25% 20% 22% 26% 24% 13%

SPD 10% 11% 9% 8% 11% 9% 11% 10% 8% 10% 9% 9% 9% 12% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 11% 13% 9% 19% 8% 9% 9% 9% 16% 12% 7% 12% 13% 8% 44%

Die Linke 3% 4% 3% 5% 2% 3% 4% 3% 3% 3% 5% 3% 2% 5% 0%

AfD 5% 6% 5% 5% 6% 5% 8% 5% 3% 5% 8% 4% 7% 6% 0%

FDP 12% 13% 10% 15% 12% 10% 6% 10% 19% 12% 11% 13% 11% 11% 0%

Einer sonstigen Partei 4% 3% 4% 5% 3% 3% 3% 3% 5% 4% 3% 4% 3% 4% 0%

Keiner Partei 31% 26% 36% 27% 35% 31% 31% 36% 27% 29% 38% 33% 29% 31% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Terrorismus

Ungewichtete Basis Brutto 1841 903 938 340 535 966 497 639 705 1470 371 733 570 534 4

Ungewichtete Basis Netto 1841 903 938 340 535 966 497 639 705 1470 371 733 570 534 4

CDU/CSU 35% 38% 32% 25% 33% 41% 36% 32% 35% 37% 27% 35% 36% 35% 0%

SPD 9% 9% 9% 10% 7% 10% 9% 11% 7% 10% 7% 9% 10% 7% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 4% 4% 4% 9% 3% 3% 3% 3% 7% 5% 3% 5% 4% 4% 0%

Die Linke 4% 4% 3% 7% 2% 3% 4% 3% 4% 3% 5% 3% 3% 5% 0%



AfD 13% 15% 11% 9% 16% 13% 15% 13% 11% 12% 18% 10% 15% 16% 0%

FDP 3% 3% 3% 5% 3% 2% 2% 2% 4% 3% 3% 3% 3% 3% 0%

Einer sonstigen Partei 2% 2% 2% 3% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 1% 3% 2% 2% 0%

Keiner Partei 30% 24% 36% 31% 34% 27% 27% 35% 29% 28% 37% 33% 27% 29% 100%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Kriminalität

Ungewichtete Basis Brutto 1840 905 935 342 536 962 492 642 706 1467 373 736 568 532 4

Ungewichtete Basis Netto 1840 905 935 342 536 962 492 642 706 1467 373 736 568 532 4

CDU/CSU 34% 36% 32% 22% 32% 41% 37% 29% 35% 35% 29% 36% 34% 32% 13%

SPD 11% 10% 11% 11% 8% 12% 12% 10% 10% 12% 6% 10% 11% 11% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 5% 5% 4% 10% 3% 3% 3% 4% 7% 5% 2% 4% 5% 4% 0%

Die Linke 4% 5% 3% 8% 3% 3% 4% 4% 4% 4% 5% 3% 3% 5% 0%

AfD 13% 16% 11% 12% 16% 12% 15% 14% 11% 13% 17% 11% 14% 16% 0%

FDP 3% 3% 3% 4% 3% 3% 3% 3% 4% 3% 4% 2% 4% 3% 0%

Einer sonstigen Partei 2% 2% 3% 3% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 3% 2% 1% 3% 44%

Keiner Partei 28% 23% 33% 30% 31% 25% 25% 34% 26% 26% 35% 31% 26% 26% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Schere zwischen Arm und Reich

Ungewichtete Basis Brutto 1844 907 937 341 537 966 498 640 706 1472 372 738 570 532 4

Ungewichtete Basis Netto 1844 907 937 341 537 966 498 640 706 1472 372 738 570 532 4

CDU/CSU 18% 17% 20% 12% 19% 21% 24% 17% 14% 19% 14% 16% 20% 19% 0%

SPD 16% 17% 15% 14% 13% 18% 16% 14% 17% 17% 11% 16% 17% 15% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 8% 9% 8% 14% 7% 7% 6% 8% 11% 10% 4% 9% 10% 7% 0%

Die Linke 15% 19% 12% 17% 13% 16% 10% 15% 22% 14% 22% 20% 12% 14% 0%

AfD 7% 7% 7% 6% 8% 7% 10% 7% 4% 6% 9% 4% 8% 10% 0%

FDP 4% 5% 4% 7% 5% 2% 3% 4% 6% 4% 5% 4% 5% 4% 0%

Einer sonstigen Partei 2% 1% 3% 3% 3% 2% 3% 2% 2% 2% 3% 2% 1% 3% 0%

Keiner Partei 29% 25% 32% 27% 31% 28% 29% 34% 23% 27% 33% 29% 27% 28% 100%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)'

Ungewichtete Basis Brutto 1843 905 938 343 536 964 496 640 707 1470 373 735 574 530 4

Ungewichtete Basis Netto 1843 905 938 343 536 964 496 640 707 1470 373 735 574 530 4

CDU/CSU 25% 26% 24% 15% 23% 31% 31% 21% 22% 25% 23% 23% 25% 29% 0%

SPD 11% 12% 10% 10% 9% 13% 12% 11% 10% 13% 6% 12% 11% 11% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 18% 19% 18% 24% 16% 16% 13% 16% 26% 19% 13% 19% 22% 13% 12%

Die Linke 5% 6% 4% 8% 3% 5% 4% 6% 5% 5% 6% 6% 4% 6% 44%

AfD 6% 8% 5% 6% 8% 5% 9% 6% 4% 6% 9% 4% 8% 8% 0%

FDP 6% 8% 5% 7% 8% 5% 4% 6% 9% 6% 6% 6% 6% 7% 0%

Einer sonstigen Partei 3% 2% 3% 4% 3% 2% 3% 3% 2% 2% 4% 3% 2% 3% 13%

Keiner Partei 25% 20% 31% 25% 29% 23% 24% 31% 21% 24% 32% 28% 23% 24% 32%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

'Energieversorgung (z.B. Strom, Gas)'

Ungewichtete Basis Brutto 1843 904 939 339 536 968 498 641 704 1470 373 736 573 530 4

Ungewichtete Basis Netto 1843 904 939 339 536 968 498 641 704 1470 373 736 573 530 4

CDU/CSU 25% 25% 24% 16% 22% 31% 31% 23% 20% 26% 21% 24% 26% 25% 0%

SPD 10% 10% 10% 8% 9% 12% 10% 11% 10% 11% 7% 10% 11% 10% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 20% 19% 20% 27% 20% 16% 16% 16% 27% 21% 16% 22% 22% 15% 0%

Die Linke 4% 6% 3% 8% 2% 4% 4% 5% 4% 4% 7% 5% 3% 5% 0%

AfD 6% 7% 5% 5% 8% 5% 8% 6% 4% 6% 8% 3% 8% 8% 0%

FDP 6% 7% 4% 8% 6% 5% 3% 4% 10% 6% 6% 6% 6% 5% 44%



Einer sonstigen Partei 3% 3% 2% 3% 3% 2% 2% 3% 3% 2% 3% 3% 2% 3% 0%

Keiner Partei 27% 23% 31% 26% 29% 25% 26% 32% 22% 25% 32% 28% 22% 29% 56%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Koalitionen und Kandidat*innen

In der Regel müssen die Parteien, die in den Bundestag 

gewählt werden, Koalitionen bilden, um regieren zu 

können.Unabhängig vom tatsächlichen Wahlergebnis: 

Welche der folgenden Koalitionen befürworten Sie oder 

lehnen Sie ab?

CDU/CSU + SPD

Ungewichtete Basis Brutto 1914 919 995 371 567 976 512 663 739 1524 390 766 600 543 5

Ungewichtete Basis Netto 1914 919 995 371 567 976 512 663 739 1524 390 766 600 543 5

Lehne ich voll und ganz ab (1) 25% 27% 22% 29% 26% 21% 27% 23% 24% 24% 29% 26% 24% 24% 29%

Lehne ich eher ab (2) 19% 21% 17% 20% 18% 19% 18% 16% 23% 19% 17% 20% 19% 18% 0%

Teils / teils (3) 20% 20% 21% 16% 22% 22% 17% 21% 23% 21% 19% 20% 20% 21% 39%

Befürworte ich eher (4) 19% 18% 21% 16% 16% 23% 18% 22% 18% 20% 15% 17% 23% 19% 11%

Befürworte ich voll und ganz (5) 10% 9% 10% 7% 9% 11% 12% 10% 7% 10% 9% 9% 9% 11% 0%

Weiß nicht 7% 5% 9% 10% 9% 4% 8% 8% 4% 6% 10% 8% 5% 8% 21%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 29% 27% 30% 24% 25% 34% 30% 32% 25% 30% 25% 26% 33% 30% 11%

B2B (1-2) 44% 48% 40% 50% 44% 40% 44% 39% 47% 43% 46% 46% 43% 42% 29%

Mittelwert 2.7 2.6 2.8 2.5 2.6 2.8 2.7 2.8 2.6 2.7 2.6 2.6 2.7 2.7 2.4

CDU/CSU + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 1907 920 987 366 566 975 509 662 736 1516 391 762 596 544 5

Ungewichtete Basis Netto 1907 920 987 366 566 975 509 662 736 1516 391 762 596 544 5

Lehne ich voll und ganz ab (1) 29% 30% 28% 30% 28% 29% 33% 24% 29% 28% 31% 31% 28% 27% 40%

Lehne ich eher ab (2) 18% 15% 21% 19% 18% 19% 16% 21% 18% 19% 17% 19% 20% 16% 39%

Teils / teils (3) 19% 19% 18% 17% 19% 19% 21% 19% 16% 18% 19% 18% 18% 20% 0%

Befürworte ich eher (4) 15% 15% 15% 14% 16% 16% 13% 18% 16% 16% 11% 14% 17% 15% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 12% 14% 9% 9% 11% 13% 9% 10% 15% 12% 10% 10% 11% 14% 0%

Weiß nicht 7% 6% 9% 11% 9% 4% 8% 8% 5% 6% 11% 8% 5% 7% 21%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 27% 30% 24% 23% 26% 29% 22% 28% 31% 28% 21% 24% 28% 29% 0%

B2B (1-2) 47% 45% 49% 49% 45% 48% 49% 45% 47% 47% 49% 49% 49% 43% 79%

Mittelwert 2.6 2.7 2.5 2.5 2.6 2.6 2.4 2.7 2.7 2.6 2.5 2.5 2.6 2.7 1.5

CDU/CSU + Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 1914 921 993 371 567 976 511 667 736 1523 391 766 602 541 5

Ungewichtete Basis Netto 1914 921 993 371 567 976 511 667 736 1523 391 766 602 541 5

Lehne ich voll und ganz ab (1) 34% 39% 30% 30% 39% 34% 38% 36% 29% 31% 47% 32% 36% 36% 29%

Lehne ich eher ab (2) 18% 17% 19% 17% 17% 19% 17% 17% 20% 19% 16% 18% 15% 22% 0%

Teils / teils (3) 23% 24% 21% 25% 21% 23% 22% 20% 26% 24% 19% 24% 25% 20% 0%

Befürworte ich eher (4) 14% 12% 15% 15% 10% 15% 11% 14% 15% 15% 8% 15% 13% 11% 39%

Befürworte ich voll und ganz (5) 4% 4% 5% 4% 5% 5% 4% 4% 5% 5% 1% 4% 6% 3% 0%

Weiß nicht 7% 5% 9% 9% 9% 4% 7% 8% 4% 6% 10% 7% 5% 8% 32%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 18% 16% 20% 18% 15% 20% 15% 18% 20% 20% 9% 19% 19% 14% 39%

B2B (1-2) 53% 55% 50% 48% 55% 53% 55% 53% 49% 50% 62% 50% 51% 58% 29%

Mittelwert 2.3 2.2 2.4 2.4 2.2 2.4 2.2 2.3 2.4 2.4 1.9 2.4 2.4 2.2 2.7

CDU/CSU + Die Grünen + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 1913 920 993 371 567 975 512 665 736 1522 391 765 600 543 5

Ungewichtete Basis Netto 1913 920 993 371 567 975 512 665 736 1522 391 765 600 543 5



Lehne ich voll und ganz ab (1) 34% 37% 32% 27% 39% 34% 40% 35% 27% 31% 45% 31% 36% 37% 29%

Lehne ich eher ab (2) 22% 20% 25% 23% 19% 24% 20% 21% 26% 24% 16% 25% 23% 18% 0%

Teils / teils (3) 20% 22% 19% 21% 19% 21% 18% 20% 23% 21% 18% 21% 17% 23% 39%

Befürworte ich eher (4) 12% 12% 12% 14% 10% 12% 7% 13% 16% 13% 8% 12% 13% 11% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 4% 4% 3% 3% 3% 4% 5% 3% 3% 4% 2% 4% 4% 3% 11%

Weiß nicht 7% 5% 9% 11% 9% 4% 9% 8% 5% 7% 10% 7% 6% 9% 21%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 16% 16% 15% 17% 13% 16% 13% 16% 18% 17% 10% 15% 18% 14% 11%

B2B (1-2) 57% 57% 56% 50% 59% 58% 60% 56% 54% 55% 61% 56% 59% 55% 29%

Mittelwert 2.2 2.2 2.2 2.4 2.1 2.3 2.1 2.2 2.4 2.3 1.9 2.3 2.2 2.2 2.6

CDU/CSU + AfD

Ungewichtete Basis Brutto 1907 919 988 370 566 971 509 660 738 1518 389 762 597 543 5

Ungewichtete Basis Netto 1907 919 988 370 566 971 509 660 738 1518 389 762 597 543 5

Lehne ich voll und ganz ab (1) 69% 69% 68% 66% 64% 73% 70% 63% 73% 71% 61% 73% 67% 65% 29%

Lehne ich eher ab (2) 7% 6% 7% 9% 7% 5% 6% 7% 7% 7% 6% 6% 7% 7% 0%

Teils / teils (3) 7% 7% 7% 8% 8% 6% 6% 10% 6% 7% 8% 6% 9% 6% 11%

Befürworte ich eher (4) 6% 7% 6% 6% 8% 6% 7% 8% 4% 6% 9% 4% 7% 10% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 5% 6% 4% 3% 6% 5% 4% 5% 6% 4% 8% 4% 5% 5% 39%

Weiß nicht 6% 4% 8% 9% 7% 4% 7% 7% 4% 6% 8% 7% 5% 7% 21%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 12% 13% 10% 9% 14% 11% 11% 14% 10% 10% 17% 8% 12% 15% 39%

B2B (1-2) 75% 75% 75% 75% 71% 78% 76% 70% 80% 77% 67% 79% 75% 72% 29%

Mittelwert 1.7 1.7 1.6 1.6 1.8 1.6 1.6 1.8 1.6 1.6 1.9 1.5 1.7 1.7 3.3

CDU/CSU + AfD + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 1912 921 991 371 569 972 512 662 738 1523 389 766 599 542 5

Ungewichtete Basis Netto 1912 921 991 371 569 972 512 662 738 1523 389 766 599 542 5

Lehne ich voll und ganz ab (1) 67% 68% 66% 65% 61% 72% 68% 60% 72% 68% 62% 72% 66% 61% 40%

Lehne ich eher ab (2) 8% 7% 9% 9% 9% 7% 9% 10% 6% 9% 7% 6% 9% 10% 0%

Teils / teils (3) 7% 7% 7% 7% 9% 6% 6% 10% 5% 7% 8% 6% 8% 7% 0%

Befürworte ich eher (4) 7% 8% 6% 8% 9% 6% 8% 6% 8% 7% 11% 7% 7% 9% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 4% 5% 3% 4% 4% 5% 3% 5% 5% 4% 4% 3% 4% 6% 0%

Weiß nicht 6% 4% 8% 8% 8% 3% 6% 8% 4% 5% 9% 5% 5% 7% 60%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 12% 14% 10% 12% 13% 11% 11% 12% 13% 11% 15% 10% 12% 15% 0%

B2B (1-2) 75% 75% 76% 74% 70% 79% 77% 70% 78% 77% 68% 78% 76% 71% 40%

Mittelwert 1.7 1.7 1.6 1.7 1.7 1.6 1.6 1.8 1.6 1.6 1.8 1.5 1.7 1.8 1.0

SPD + Die Grünen + FDP

Ungewichtete Basis Brutto 1906 918 988 369 566 971 509 662 735 1517 389 761 599 541 5

Ungewichtete Basis Netto 1906 918 988 369 566 971 509 662 735 1517 389 761 599 541 5

Lehne ich voll und ganz ab (1) 39% 42% 36% 28% 44% 41% 46% 38% 32% 38% 44% 35% 41% 43% 40%

Lehne ich eher ab (2) 20% 20% 20% 20% 17% 21% 17% 18% 25% 20% 19% 22% 19% 19% 0%

Teils / teils (3) 19% 17% 21% 21% 16% 21% 17% 21% 20% 20% 15% 20% 18% 20% 0%

Befürworte ich eher (4) 13% 12% 13% 18% 11% 10% 11% 11% 16% 13% 10% 12% 15% 10% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 3% 4% 1% 5% 2% 2% 3% 2% 3% 3% 1% 4% 2% 1% 0%

Weiß nicht 7% 5% 9% 9% 10% 4% 7% 9% 4% 6% 10% 7% 6% 7% 60%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 15% 16% 14% 23% 13% 12% 14% 13% 18% 16% 11% 17% 17% 12% 0%

B2B (1-2) 59% 62% 56% 48% 61% 63% 62% 57% 57% 58% 63% 56% 60% 61% 40%

Mittelwert 2.1 2.1 2.2 2.5 2.0 2.1 2.0 2.1 2.3 2.2 1.9 2.3 2.1 2.0 1.0

SPD + Die Grünen + Die Linke

Ungewichtete Basis Brutto 1902 918 984 367 563 972 505 663 734 1512 390 761 593 543 5



Ungewichtete Basis Netto 1902 918 984 367 563 972 505 663 734 1512 390 761 593 543 5

Lehne ich voll und ganz ab (1) 44% 48% 41% 32% 47% 49% 49% 43% 41% 44% 47% 40% 46% 49% 0%

Lehne ich eher ab (2) 14% 15% 14% 15% 14% 14% 15% 15% 13% 16% 10% 13% 16% 16% 0%

Teils / teils (3) 13% 12% 14% 14% 12% 13% 14% 14% 11% 13% 12% 14% 14% 10% 29%

Befürworte ich eher (4) 12% 11% 13% 16% 10% 12% 8% 11% 18% 13% 11% 14% 12% 10% 0%

Befürworte ich voll und ganz (5) 9% 10% 7% 13% 7% 7% 6% 8% 13% 9% 8% 11% 7% 7% 39%

Weiß nicht 7% 5% 10% 9% 10% 4% 9% 8% 4% 6% 12% 8% 5% 8% 32%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 21% 21% 21% 29% 18% 19% 13% 19% 31% 21% 19% 26% 19% 17% 39%

B2B (1-2) 59% 62% 55% 48% 61% 63% 64% 59% 54% 59% 57% 53% 62% 65% 0%

Mittelwert 2.2 2.2 2.2 2.6 2.1 2.1 2.0 2.2 2.5 2.2 2.1 2.4 2.1 2.0 4.2

SPD + Die Grünen

Ungewichtete Basis Brutto 1910 919 991 370 565 975 509 662 739 1518 392 764 598 543 5

Ungewichtete Basis Netto 1910 919 991 370 565 975 509 662 739 1518 392 764 598 543 5

Lehne ich voll und ganz ab (1) 40% 45% 36% 31% 45% 42% 45% 40% 35% 39% 47% 36% 40% 46% 0%

Lehne ich eher ab (2) 15% 14% 16% 16% 13% 16% 14% 16% 15% 15% 15% 13% 16% 16% 0%

Teils / teils (3) 15% 13% 18% 15% 12% 18% 16% 16% 14% 16% 14% 17% 16% 13% 29%

Befürworte ich eher (4) 15% 15% 14% 21% 12% 13% 11% 13% 20% 16% 10% 17% 14% 11% 51%

Befürworte ich voll und ganz (5) 8% 8% 8% 9% 8% 7% 6% 6% 12% 9% 4% 10% 8% 6% 0%

Weiß nicht 7% 5% 9% 9% 9% 4% 7% 9% 4% 6% 10% 7% 5% 8% 21%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 23% 24% 22% 30% 20% 21% 17% 19% 32% 25% 14% 27% 23% 17% 51%

B2B (1-2) 55% 59% 52% 47% 58% 57% 59% 56% 50% 53% 63% 50% 57% 62% 0%

Mittelwert 2.3 2.3 2.4 2.6 2.2 2.3 2.1 2.2 2.6 2.4 2.0 2.5 2.3 2.1 3.6

Welche der folgenden Koalitionen befürworten Sie oder 

lehnen Sie ab? - befürworte ich eher + befürworte ich voll 

und ganz

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

CDU/CSU + SPD 27% 26% 29% 22% 24% 33% 28% 30% 24% 28% 23% 24% 31% 28% 10%

CDU/CSU + FDP 25% 28% 22% 21% 25% 28% 20% 27% 30% 27% 20% 23% 27% 28% 0%

SPD + Die Grünen 21% 22% 20% 27% 19% 19% 16% 18% 30% 24% 13% 25% 21% 16% 43%

SPD + Die Grünen + Die Linke 20% 20% 19% 26% 17% 18% 12% 18% 29% 20% 18% 24% 18% 16% 34%

CDU/CSU + Die Grünen 17% 15% 19% 17% 14% 19% 14% 18% 20% 19% 9% 18% 18% 14% 34%

CDU/CSU + Die Grünen + FDP 15% 15% 14% 16% 13% 16% 12% 15% 17% 16% 9% 14% 17% 13% 10%

SPD + Die Grünen + FDP 14% 15% 13% 21% 13% 12% 13% 12% 18% 15% 10% 16% 16% 11% 0%

CDU/CSU + AfD + FDP 11% 13% 9% 11% 12% 11% 10% 11% 12% 10% 14% 9% 11% 14% 0%

CDU/CSU + AfD 11% 13% 9% 8% 14% 11% 10% 13% 10% 10% 16% 8% 12% 14% 34%

NA 73% 74% 71% 78% 76% 67% 72% 70% 76% 72% 77% 76% 69% 72% 90%

Summe 234% 242% 227% 247% 226% 233% 207% 232% 266% 241% 208% 237% 239% 225% 254%

Wie bewerten Sie die politische Arbeit der folgenden 

Spitzenkandidat*innen und Politiker*innen?

Armin Laschet

Ungewichtete Basis Brutto 1915 923 992 372 568 975 516 666 733 1524 391 766 601 541 7

Ungewichtete Basis Netto 1915 923 992 372 568 975 516 666 733 1524 391 766 601 541 7

Sehr schlecht (1) 16% 18% 14% 21% 16% 14% 16% 14% 17% 16% 17% 16% 18% 14% 24%

Eher schlecht (2) 18% 17% 18% 15% 18% 19% 15% 18% 21% 18% 17% 18% 19% 17% 6%

Teils / teils (3) 27% 28% 27% 25% 25% 30% 26% 29% 27% 26% 31% 29% 24% 28% 17%

Eher gut (4) 21% 20% 21% 15% 18% 25% 22% 21% 20% 22% 17% 18% 22% 24% 0%

Sehr gut (5) 7% 8% 6% 6% 9% 6% 8% 7% 6% 8% 2% 7% 7% 7% 34%

Kenne ich nicht 3% 2% 4% 7% 3% 1% 4% 2% 2% 2% 5% 3% 2% 3% 0%

Weiß nicht 8% 7% 10% 12% 10% 5% 9% 9% 6% 8% 11% 9% 8% 7% 18%



Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 28% 28% 27% 20% 27% 32% 30% 27% 26% 30% 19% 25% 29% 30% 34%

B2B (1-2) 34% 35% 33% 36% 34% 33% 31% 32% 39% 34% 34% 34% 37% 31% 31%

Mittelwert 2.8 2.8 2.8 2.6 2.9 2.9 2.9 2.9 2.7 2.9 2.6 2.8 2.8 2.9 3.2

Annalena Baerbock

Ungewichtete Basis Brutto 1913 921 992 372 567 974 517 665 731 1523 390 765 601 540 7

Ungewichtete Basis Netto 1913 921 992 372 567 974 517 665 731 1523 390 765 601 540 7

Sehr schlecht (1) 30% 33% 26% 24% 34% 30% 30% 33% 27% 29% 34% 27% 30% 34% 0%

Eher schlecht (2) 16% 16% 17% 9% 15% 21% 17% 17% 15% 16% 18% 15% 18% 16% 34%

Teils / teils (3) 19% 20% 18% 19% 15% 22% 22% 18% 18% 20% 17% 19% 19% 20% 9%

Eher gut (4) 14% 13% 14% 15% 13% 13% 10% 10% 21% 15% 9% 16% 12% 12% 0%

Sehr gut (5) 8% 8% 8% 12% 6% 7% 6% 8% 10% 9% 4% 8% 9% 7% 0%

Kenne ich nicht 5% 3% 7% 10% 4% 2% 5% 5% 4% 4% 6% 5% 5% 4% 15%

Weiß nicht 8% 6% 11% 12% 11% 5% 10% 8% 6% 7% 11% 10% 8% 7% 42%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 21% 21% 22% 27% 19% 20% 16% 18% 31% 24% 13% 24% 21% 19% 0%

B2B (1-2) 46% 50% 43% 33% 50% 51% 47% 50% 42% 45% 52% 42% 48% 50% 34%

Mittelwert 2.5 2.4 2.5 2.8 2.3 2.4 2.4 2.3 2.7 2.5 2.2 2.6 2.5 2.3 2.2

Olaf Scholz

Ungewichtete Basis Brutto 1914 921 993 372 567 975 515 666 733 1524 390 765 601 541 7

Ungewichtete Basis Netto 1914 921 993 372 567 975 515 666 733 1524 390 765 601 541 7

Sehr schlecht (1) 14% 17% 10% 16% 16% 11% 12% 15% 15% 13% 18% 13% 13% 15% 0%

Eher schlecht (2) 16% 16% 16% 15% 19% 15% 15% 14% 19% 17% 14% 16% 16% 16% 10%

Teils / teils (3) 26% 27% 25% 22% 22% 31% 26% 25% 26% 26% 27% 25% 26% 28% 9%

Eher gut (4) 22% 20% 25% 17% 21% 26% 21% 24% 22% 23% 18% 22% 23% 21% 34%

Sehr gut (5) 9% 10% 9% 8% 7% 12% 11% 10% 7% 10% 7% 10% 10% 9% 0%

Kenne ich nicht 4% 3% 5% 9% 4% 1% 5% 4% 3% 3% 6% 5% 3% 3% 15%

Weiß nicht 9% 7% 10% 13% 12% 4% 10% 8% 8% 8% 11% 9% 8% 7% 33%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 32% 30% 34% 24% 28% 38% 33% 34% 29% 34% 25% 32% 33% 30% 34%

B2B (1-2) 30% 33% 26% 31% 35% 26% 27% 28% 34% 29% 32% 29% 29% 31% 10%

Mittelwert 3.0 2.9 3.1 2.8 2.8 3.1 3.1 3.0 2.9 3.0 2.8 3.0 3.0 2.9 3.5

Dietmar Bartsch

Ungewichtete Basis Brutto 1915 922 993 373 566 976 516 667 732 1524 391 766 602 540 7

Ungewichtete Basis Netto 1915 922 993 373 566 976 516 667 732 1524 391 766 602 540 7

Sehr schlecht (1) 11% 14% 9% 10% 12% 11% 14% 10% 10% 11% 11% 10% 12% 12% 10%

Eher schlecht (2) 12% 15% 10% 7% 11% 16% 12% 12% 13% 13% 9% 11% 13% 14% 0%

Teils / teils (3) 24% 25% 23% 17% 20% 30% 24% 25% 22% 24% 23% 23% 25% 24% 34%

Eher gut (4) 11% 13% 10% 8% 10% 14% 9% 12% 13% 11% 13% 13% 10% 11% 0%

Sehr gut (5) 3% 3% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 5% 3% 4% 4% 3% 2% 0%

Kenne ich nicht 23% 20% 26% 35% 25% 15% 24% 22% 23% 23% 24% 24% 22% 22% 15%

Weiß nicht 15% 11% 20% 19% 17% 12% 16% 17% 13% 15% 17% 15% 16% 15% 42%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 14% 16% 12% 11% 14% 16% 11% 15% 18% 14% 17% 16% 13% 13% 0%

B2B (1-2) 24% 28% 19% 17% 24% 27% 25% 21% 24% 25% 19% 22% 24% 26% 10%

Mittelwert 2.7 2.7 2.8 2.7 2.7 2.7 2.6 2.8 2.8 2.7 2.8 2.8 2.7 2.6 2.6

Janine Wissler

Ungewichtete Basis Brutto 1912 920 992 372 568 972 515 666 731 1523 389 764 602 539 7

Ungewichtete Basis Netto 1912 920 992 372 568 972 515 666 731 1523 389 764 602 539 7

Sehr schlecht (1) 10% 14% 7% 8% 12% 10% 11% 8% 11% 11% 9% 12% 9% 10% 0%

Eher schlecht (2) 8% 8% 8% 5% 8% 10% 8% 8% 8% 9% 5% 7% 7% 11% 10%



Teils / teils (3) 13% 15% 12% 9% 14% 15% 14% 13% 14% 13% 14% 14% 13% 13% 9%

Eher gut (4) 5% 7% 4% 9% 5% 4% 3% 6% 7% 5% 7% 6% 4% 5% 0%

Sehr gut (5) 2% 2% 1% 2% 3% 1% 1% 2% 3% 2% 2% 2% 2% 1% 0%

Kenne ich nicht 47% 44% 51% 50% 44% 48% 50% 50% 43% 48% 45% 46% 49% 47% 48%

Weiß nicht 14% 10% 17% 16% 13% 13% 14% 13% 14% 13% 18% 13% 16% 12% 33%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 7% 9% 6% 11% 8% 4% 4% 8% 10% 7% 9% 8% 6% 7% 0%

B2B (1-2) 19% 22% 15% 14% 20% 20% 19% 16% 20% 20% 14% 19% 16% 21% 10%

Mittelwert 2.5 2.4 2.6 2.8 2.5 2.4 2.3 2.6 2.6 2.4 2.7 2.5 2.5 2.4 2.5

Christian Lindner

Ungewichtete Basis Brutto 1916 923 993 373 568 975 517 666 733 1526 390 767 601 541 7

Ungewichtete Basis Netto 1916 923 993 373 568 975 517 666 733 1526 390 767 601 541 7

Sehr schlecht (1) 14% 18% 11% 11% 14% 16% 13% 14% 16% 14% 14% 15% 14% 14% 8%

Eher schlecht (2) 19% 18% 20% 16% 16% 23% 22% 15% 19% 20% 17% 21% 17% 20% 24%

Teils / teils (3) 26% 27% 26% 24% 27% 27% 26% 27% 26% 27% 25% 28% 26% 25% 19%

Eher gut (4) 18% 18% 18% 16% 16% 20% 16% 20% 18% 18% 17% 15% 20% 20% 34%

Sehr gut (5) 8% 10% 6% 12% 8% 7% 6% 9% 10% 8% 9% 7% 8% 9% 0%

Kenne ich nicht 5% 3% 7% 8% 6% 2% 5% 6% 3% 4% 8% 5% 5% 4% 8%

Weiß nicht 9% 6% 12% 13% 12% 5% 11% 9% 8% 9% 11% 9% 10% 8% 6%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 26% 28% 24% 28% 24% 27% 22% 28% 28% 26% 26% 22% 28% 29% 34%

B2B (1-2) 34% 36% 31% 27% 31% 39% 36% 29% 35% 34% 31% 35% 31% 34% 33%

Mittelwert 2.8 2.8 2.9 3.0 2.8 2.8 2.8 2.9 2.8 2.8 2.9 2.8 2.9 2.9 2.9

Alice Weidel

Ungewichtete Basis Brutto 1916 923 993 373 568 975 517 667 732 1525 391 766 602 541 7

Ungewichtete Basis Netto 1916 923 993 373 568 975 517 667 732 1525 391 766 602 541 7

Sehr schlecht (1) 39% 41% 36% 36% 33% 44% 34% 33% 49% 41% 29% 40% 36% 39% 24%

Eher schlecht (2) 13% 14% 11% 12% 14% 13% 12% 15% 12% 13% 13% 11% 14% 15% 0%

Teils / teils (3) 13% 15% 11% 13% 13% 13% 14% 14% 11% 13% 12% 14% 14% 11% 19%

Eher gut (4) 6% 7% 5% 8% 7% 5% 5% 8% 7% 6% 9% 7% 7% 5% 34%

Sehr gut (5) 6% 6% 5% 4% 7% 5% 6% 6% 4% 5% 7% 4% 7% 6% 0%

Kenne ich nicht 12% 10% 15% 13% 13% 11% 15% 13% 9% 12% 13% 11% 12% 13% 6%

Weiß nicht 11% 7% 15% 13% 13% 9% 14% 12% 8% 10% 16% 12% 11% 11% 17%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 12% 13% 11% 12% 14% 11% 11% 14% 11% 11% 17% 11% 14% 11% 34%

B2B (1-2) 52% 55% 48% 48% 47% 57% 46% 48% 60% 54% 42% 52% 49% 54% 24%

Mittelwert 2.1 2.1 2.0 2.1 2.2 2.0 2.1 2.2 1.9 2.0 2.3 2.0 2.2 2.0 2.8

Tino Chrupalla

Ungewichtete Basis Brutto 1911 921 990 372 565 974 516 664 731 1522 389 765 601 538 7

Ungewichtete Basis Netto 1911 921 990 372 565 974 516 664 731 1522 389 765 601 538 7

Sehr schlecht (1) 19% 22% 15% 13% 18% 22% 18% 16% 23% 19% 16% 20% 17% 18% 0%

Eher schlecht (2) 8% 10% 6% 7% 9% 9% 8% 9% 7% 9% 7% 7% 6% 12% 0%

Teils / teils (3) 13% 14% 11% 12% 13% 13% 12% 12% 14% 13% 13% 13% 14% 11% 9%

Eher gut (4) 5% 5% 4% 7% 3% 4% 3% 6% 6% 4% 6% 5% 5% 4% 24%

Sehr gut (5) 3% 5% 2% 4% 3% 3% 5% 3% 2% 3% 5% 3% 4% 3% 0%

Kenne ich nicht 36% 33% 40% 40% 35% 35% 38% 38% 32% 37% 33% 36% 35% 38% 48%

Weiß nicht 16% 10% 22% 17% 17% 15% 17% 15% 15% 15% 20% 16% 19% 14% 18%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 8% 10% 6% 12% 7% 7% 7% 9% 8% 8% 11% 8% 9% 7% 24%

B2B (1-2) 27% 33% 21% 20% 28% 30% 26% 25% 30% 28% 23% 27% 24% 30% 0%

Mittelwert 2.3 2.3 2.3 2.6 2.3 2.2 2.3 2.4 2.2 2.2 2.5 2.2 2.4 2.2 3.7



Joachim Wundrak

Ungewichtete Basis Brutto 1913 922 991 370 568 975 516 665 732 1524 389 765 601 540 7

Ungewichtete Basis Netto 1913 922 991 370 568 975 516 665 732 1524 389 765 601 540 7

Sehr schlecht (1) 9% 10% 7% 8% 10% 8% 10% 8% 8% 9% 8% 8% 8% 10% 0%

Eher schlecht (2) 5% 6% 4% 4% 7% 5% 6% 5% 5% 6% 3% 4% 5% 8% 0%

Teils / teils (3) 9% 10% 8% 10% 9% 8% 9% 10% 9% 9% 10% 10% 9% 8% 9%

Eher gut (4) 3% 4% 3% 5% 4% 1% 2% 5% 3% 3% 3% 3% 3% 2% 43%

Sehr gut (5) 1% 2% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 0%

Kenne ich nicht 58% 58% 58% 53% 54% 62% 57% 58% 58% 58% 56% 58% 57% 58% 15%

Weiß nicht 15% 10% 19% 16% 14% 14% 15% 13% 15% 14% 18% 15% 16% 12% 33%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 5% 5% 4% 9% 5% 2% 3% 6% 5% 5% 4% 5% 5% 3% 43%

B2B (1-2) 14% 17% 11% 12% 17% 13% 16% 13% 13% 15% 11% 12% 13% 17% 0%

Mittelwert 2.4 2.4 2.5 2.8 2.4 2.2 2.2 2.5 2.5 2.4 2.5 2.5 2.5 2.2 3.8

Joana Cotar

Ungewichtete Basis Brutto 1915 922 993 372 568 975 516 667 732 1524 391 765 602 541 7

Ungewichtete Basis Netto 1915 922 993 372 568 975 516 667 732 1524 391 765 602 541 7

Sehr schlecht (1) 8% 9% 6% 10% 7% 7% 7% 7% 8% 8% 6% 7% 7% 8% 24%

Eher schlecht (2) 5% 6% 4% 4% 6% 4% 6% 4% 4% 5% 3% 4% 4% 6% 0%

Teils / teils (3) 8% 10% 6% 11% 10% 6% 7% 10% 8% 8% 9% 9% 7% 8% 43%

Eher gut (4) 3% 3% 2% 4% 4% 1% 2% 3% 2% 3% 2% 2% 3% 3% 0%

Sehr gut (5) 1% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 10%

Kenne ich nicht 62% 62% 62% 55% 60% 68% 62% 64% 61% 63% 60% 62% 63% 63% 15%

Weiß nicht 14% 9% 18% 15% 13% 14% 16% 11% 14% 12% 18% 14% 15% 12% 8%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

T2B (4-5) 4% 4% 3% 7% 5% 2% 2% 5% 4% 4% 4% 4% 4% 4% 10%

B2B (1-2) 12% 14% 10% 14% 13% 11% 13% 11% 13% 13% 9% 12% 11% 13% 24%

Mittelwert 2.4 2.4 2.4 2.5 2.5 2.2 2.2 2.6 2.4 2.4 2.6 2.4 2.4 2.3 2.6

Wie bewerten Sie die politische Arbeit der folgenden 

Spitzenkandidat*innen und Politiker*innen? - eher gut + 

sehr gut

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1593 407 801 623 569 7

Olaf Scholz 30% 29% 32% 23% 27% 36% 31% 33% 27% 32% 24% 30% 32% 29% 34%

Armin Laschet 26% 27% 26% 19% 26% 30% 28% 26% 25% 29% 18% 24% 28% 29% 34%

Christian Lindner 25% 27% 23% 26% 23% 26% 21% 27% 27% 25% 24% 21% 27% 28% 34%

Annalena Baerbock 21% 21% 20% 26% 18% 19% 15% 17% 29% 23% 12% 23% 20% 18% 0%

Dietmar Bartsch 14% 16% 12% 10% 13% 16% 10% 14% 17% 13% 16% 15% 13% 12% 0%

Alice Weidel 12% 13% 10% 12% 14% 10% 11% 13% 11% 10% 16% 11% 13% 10% 34%

Tino Chrupalla 8% 10% 6% 11% 7% 7% 7% 9% 8% 7% 10% 8% 9% 7% 24%

Janine Wissler 7% 8% 5% 10% 8% 4% 3% 8% 9% 6% 8% 7% 6% 7% 0%

Joachim Wundrak 4% 5% 4% 8% 5% 2% 3% 5% 5% 5% 4% 4% 5% 3% 43%

Joana Cotar 4% 4% 3% 6% 4% 2% 2% 5% 4% 4% 4% 3% 4% 3% 10%

NA 74% 73% 74% 81% 74% 70% 72% 74% 75% 71% 82% 76% 72% 71% 66%

Summe 223% 232% 215% 233% 218% 222% 204% 232% 237% 225% 219% 223% 230% 217% 278%

Wenn Sie die/den Bundeskanzler*in direkt wählen 

könnten: Wem würden Sie Ihre Stimme geben?

Ungewichtete Basis Brutto 1964 943 1021 383 581 1000 529 680 755 1563 401 785 611 561 7

Ungewichtete Basis Netto 1964 943 1021 383 581 1000 529 680 755 1563 401 785 611 561 7

Armin Laschet 21% 22% 20% 16% 23% 22% 23% 19% 21% 23% 14% 20% 22% 22% 8%

Annalena Baerbock 15% 15% 15% 23% 12% 12% 9% 11% 24% 16% 12% 17% 15% 11% 0%

Olaf Scholz 16% 17% 16% 12% 12% 21% 17% 17% 15% 17% 13% 17% 17% 15% 0%



Keinem 40% 40% 39% 37% 42% 39% 43% 43% 33% 37% 49% 38% 39% 42% 50%

Weiß nicht 8% 5% 12% 12% 10% 5% 8% 10% 7% 7% 12% 9% 7% 8% 42%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Zusatzfragen

Unabhängig davon, welche Partei Sie selbst bei der 

Bundestagswahl 2021 wählen werden – Wer, glauben Sie, 

hat die besten Chancen Bundeskanzler*in zu werden?

Ungewichtete Basis Brutto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1007 960 33 82 463 249

Ungewichtete Basis Netto 2000 951 1049 399 591 1010 546 689 765 1007 960 33 82 463 249

Annalena Baerbock 9% 10% 7% 14% 8% 7% 7% 8% 12% 7% 10% 10% 7% 8% 12%

Armin Laschet 47% 51% 43% 34% 48% 54% 41% 47% 54% 51% 44% 25% 50% 51% 41%

Olaf Scholz 9% 9% 10% 12% 8% 9% 10% 11% 7% 10% 8% 4% 13% 8% 8%

Keine der Genannten 19% 18% 20% 20% 23% 17% 26% 18% 13% 17% 20% 36% 20% 18% 23%

Weiß nicht / keine Angabe 15% 12% 19% 20% 14% 14% 16% 16% 14% 14% 17% 25% 10% 14% 15%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Geschlecht

Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter

18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 15%

40 bis 49 Jahre 16%

50 bis 59 Jahre 20%

60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand

Niedriger Bildungsstand 35%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 34%

Bundesland

Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. 

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse und Wahlverhalten bei der 

Da die tatsächlich erreichten Stichrpobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die 

Quoten (Stand: 21.05.2021)



Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse

Geringes politisches Interesse 26%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2017

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 25%

CDU/CSU 25%

SPD 16%

Die Linke 7%

Bündnis 90/Grüne 7%

FDP 8%

AfD 10%

Sonstige 4%

Wahlverhalten Europawahl 2019

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 27%

Nicht wahlberechtigt, keine Erinnerung 7%

CDU/CSU 20%

SPD 11%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 13%

FDP 4%

AfD 7%

Sonstige 7%


